

它山之石资料汇编

2025年172期（总第3802期）

西安交通大学网络信息中心

2025年11月13日

一、国家与地方动态	2
1. 教育部：在“双一流”建设高校开展科技教育硕士培养 ..	2
2. 上海：鼓励高校设置“项目经理人”等岗位	3
二、高校动态	3
3. 武汉大学与南充市人民政府合作共建卫星数据接收与服务研 究中心	3
4. 华科大校党委推动持续深化中央巡视整改	4
5. 南开召开党委常委会（扩大）会议暨党委理论学习中心组集 体学习	5
三、教育试点	6
6. 任少波：面对AI浪潮，高等教育需明晰“守破立”	6

一、国家与地方动态

1. 教育部：在“双一流”建设高校开展科技教育硕士培养

近日，教育部携手七部门共同出台了《关于加强中小学科技教育的意见》，重点聚焦于师资队伍的强化建设。该意见明确提出，要将科技教育深度融入教师培养与培训体系，依托“双一流”建设高校开展科技教育硕士培养项目，定向打造具备跨学科能力与技能的复合型教育精英。同时，将加大科技教育教师的培训力度，在中小学幼儿园教师国家级培训及暑期研修中，特别向科技教育领域倾斜资源，设计并实施一系列针对性强的培训方案，全面提升教师在跨学科教学上的专业素养与综合能力。



此外，意见还倡导推行“学术+产业”双导师制度，鼓励教师赴科研机构、高新技术企业挂职锻炼，以拓宽视野、增强实践能力。同时，积极支持高校、科研院所的专家走进中小学校园，担任兼职教师角色，深度参与学校科技教育课程的开发与教学指导工作。为进一步激发教师的专业成长动力，意见还提出要健全科技教育教师的专业发展机制，并以科学、信息科技、数学等学科教师为基石，鼓励更多教师投身科技教育研究与实践，共同推动中小学科技教育事业的蓬勃发展。

网址链接：https://www.eol.cn/news/meeting/202511/t20251112_2700040.shtml

2. 上海：鼓励高校设置“项目经理人”等岗位

11月7日，2025上海市专业技术人才和项目对接大会上发布了“双创十五条”，为事业单位科研人员“双创”活动搭建新框架。“双创十五条”面向高校、科研院所等事业单位科研人员，聚焦四种创新创业形式，鼓励设置创新岗与流动岗，促进科技成果转化。



一是离岗创业，政策给予大力支持，实行“3+3”长周期、高价值创新创业模式，首次离岗期满未盈利可转兼职创新，且回岗时间不计入离岗期限。离岗期间，人员可在原单位或企业申报职称，不占岗位比例，返回时无岗位空缺可突破限制聘用。二是兼职创新与在职创业，政策放权，不影响本职工作的，单位一般应同意，且兼职人员可在多方申报职称和项目。三是规范派出合作管理，要求签订三方协议，明确各方权利义务，派出人员同等享有报酬等权益。四是鼓励引进企业人才，设置“项目经理人”等创新岗和“产业导师”等流动岗，创新岗人员可优先评高级职称，流动岗人员薪酬双方协商确定。

网址链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/PCKCnVLxg1BwjnYVKbv1BA>

二、高校动态

3. 武汉大学与南充市人民政府合作共建卫星数据接收与服务中心

11月11日，武汉大学与南充市人民政府携手



签署合作协议，共谋校地协同创新与高质量发展新篇章。签约仪式上，武汉大学党委书记朱孔军对南充市委、市政府长期以来的支持表示感谢，并指出此次合作是贯彻党的二十届四中全会精神、服务国家创新驱动战略的关键举措，期望共筑教育科技人才一体化高地，助力科技自立自强，支撑双方发展。

南充市委书记张冬云表示双方合作基础深厚，希望围绕国家战略与地方需求，整合资源政策与学科人才优势，推进项目落地，打造校地合作典范。副市长罗明远与武汉大学副校长龚威代表双方签署了市校合作协议，协议涵盖平台共建、技术攻关、人才共育、成果转化等多个重点领域。会上，双方还签署了共建“武汉大学—南充市卫星数据接收与服务研究中心”的协议。

网址链接：<https://news.whu.edu.cn/info/1002/487647.htm>

4. 华科大校党委推动持续深化中央巡视整改

11月7日，华中科技大学党委召开了持续深化中央巡视整改工作的推进会，听取整改进展并分析问题，以推动年底前所有整改任务清零。校党委副书记、纪委书记刘亚锋强调，中央巡视整改是落实习近平总书记指示精神的必然要求，对推动学校高质量发展十分关键。会上，各责任单位汇报了整改措施的落实情况及后续计划，刘亚锋逐一点评，既肯定了阶段性成果，也指出了存在的问题，并对按期保质完成整改提出了明确要求。

会议要求，要进一步提高政治站位，强化政治、思想和行动



自觉，确保整改取得实效。同时，要巩固整改成果，防止问题反弹，并健全制度机制，提升工作规范化水平。校党委还部署了监督推动整改落实的工作，要求相关部门加强跟踪问效，动态掌握进展，并健全调度机制，对进展缓慢或虚假整改的单位和个人将严肃处理，确保整改到位，推动学校各项工作全面提升。

网址链接：<https://news.hust.edu.cn/info/1002/56920.htm>

5. 南开召开党委常委会（扩大）会议暨党委理论学习中心组集体学习

11月11日，南开大学党委书记杨庆山主持召开党委常委会（扩大）会议暨党委理论学习中心组集体学习，传达学习《教育部等六部门关于加强新时代高校青年教师队伍建设的指导意见》，研究落实举措。



会议指出，《指导意见》旨在推动青年教师适应国家战略等新要求，发挥高等教育主力军作用。为此，要坚持党对教育事业的全面领导，以教育家精神铸魂强师，全面提升青年教师各方面素质能力。会议要求，要加强党的全面领导，弘扬教育家精神，强化人才引育使用，精准引才并完善聘用机制；健全教师发展体系，提升教师能力素养；改革考核评价机制，激发队伍活力；提高服务保障水平，营造良好环境。

会议强调，全校要把青年教师队伍建设摆上重要议事日程，结合实际将《指导意见》转化为具体举措，明确任务分工，强化统筹协同，健全工作机制，建设高素质专业化青年教师队伍，为

学校事业高质量发展和强国建设注入持续动能。

网址链接: <https://news.nankai.edu.cn/ywsd/system/2025/11/11/030069578.shtml>

三、教育试点

6. 任少波: 面对 AI 浪潮, 高等教育需明晰“守破立”

11月8日,2025世界大学校长论坛在杭州举办,浙江大学党委书记任少波出席并致辞。他指出,不同时代的重大技术突破驱动了高等教育变革,当前人工智能正重塑全球创新版图和人类生活方式,为高等教育带来新机遇与挑战。人工智能时代是人机协同时代,教育领域需探讨“守、破、立”,强化心灵塑造等方面。浙江大学作为中国较早开展人工智能教学与科研的高校,主动布局相关领域,成立人工智能学院,构建完整人才培养体系,前瞻布局汇聚型学科领域,还积极打造整体自治系统。此外,浙江大学已成国内著名、具全球影响力高校,与多国高校等建立合作关系。本届论坛汇聚全球一流大学校长及专家学者,为探讨“人工智能与高等教育的未来”搭建平台,浙江大学将与全球伙伴共同探索,为构建人类命运共同体等作贡献。



网址链接: https://www.eol.cn/news/yaowen/202511/t20251112_2700156.shtml